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Unnep elöl futók.
Arany János mesteri balladájának : 

az »Ünneprontók<-nak találó czimét soha 
annyiszor nem emlegették, mint amillen- 
náris esztendő e néhány hetében.

.Mikor az ezredik esztendő hajnala rá- 
köszöntött erre a sokat szenvedett sze­
gény nemzetre, a magyar püspökökön kívül 
nem volt más, aki azt ünnepelte volna. 
Az ő rendeletükre belekondult az éj csend­
jébe a harangok ünnepélyes zúgása; a 
dómok merész boltivei és a falusi tem­
plomok szerény falai között felhangzottá 
hálaadó ének és megcsendült az ünnepi 
szónoklat lelkesítő szava, mely a nemzet 
nagy ünnepére figyelmeztette a híveket. 
A hivatalos és félhivatalos világ pedig 
----------óvatosan kerülte az Isten házát 
a millennáris esztendő hajnalán. Az ün­
nepié« alkalmakkor elég gyakori magyar 
díszruhák ezúttal nem voltak láthatók a 
templom hajójában. — A legutóbbi kon- 
ferenczián pedig egyebet sem tárgyalt a 
püspöki kar, mint azt, hogy hogyan ve­
gyen részt a nagy nemzeti ünnepen.

Néhány nap előtt egy plébános azt 
mondotta, hogy nem viszi a híveit a ki­
állításra. mert ott sok korrupeziőt láthat­
nának. és akadt nem egy hülye, korlátolt 
elméjű újságíró, aki nyomban ráfogta a 
püspöki karra és egyúttal a néppártra is, 
hogy »ünneprontök.«

Mikor pedig napfényre jöttek a mind­
eddig sikerrel űzött visszaélések, a gond­
dal, rejtegetve őrzött botrányok, a vici­
nális, képiári és főispáni panamák, a kár- 
ha-aííair és a Kassics-féle röpirat s az 
ellenzék a házban és a sajtóban tárgyalni I

kezdte azokat, vizsgálatot követelt, tiszto­
gatni kezdett, nem engedte, hogy azokat 
— more patrio — eltussolják,-------ak­
kor pedig az ellenzékre kiáltották rá hogy 
»unneprontók.« Úgy látszik ezek előtt az 
emberek előtt mindenki ünneprontó, aki 
csak némileg is zavarni meri a még nem 
is mutatkozó ünnepi hangulatot. Ünnep- 
ronto még akkor is, ha csupa hazafias 
kötelességből leleplezi az ország anyagi 
érdeke ellen irányuló visszaéléseket.

Felesleges embereket keresgélni s azo­
kat mint ünneprontókat megbélyegezni. 
Sajnos van elég, ami a nélkül is rontja 
az ünnepet. Nem akarunk ezúttal czélozni 
a könnyelműen felidézett felekezeti- és 
pártvillongásokra. Nem akarunk rámutatni 
azokra az otromba baklövésekre, melyeket 
a kormány az ünnep rendezése körül ed­
dig is bőségesen elkövetett. Hogy ez az 
ünnep csak a nagy urak ünnepének ké­
szül, hogy a kiállítási falu reklamirozott 
ünnepségein az egyházi szertartást fogják 
profanáim, — hogy Tisza Kálmánt akar­
ják feltolni a király helyettesitőjének —-__
mindezekről most hallgatunk.

Csak arra mutatunk rá, ami a leg- 
kiáltóbb ellentétben áll nemzeti ünnep­
pel, arra a rettenetes pauperizmusra, 
mely az ünneplő haza fiait ezerszámra 
kényszeríti elfutni a nagy ünnep elöl, el 
messzire, uj hazát keresni túl a tengeren.

Előttünk fekszik a kivándorlási sta­
tisztika a múlt évről. 229,370 embernek 
adott uj hazát 1895-ben Amerika. E 
rengeteg számhoz Ausztria-Magyarország 
42,185-tel járult, a nagyobbik részt pedig 
mi magunk szolgáltattuk. Mint New-York­
ból jelentik a munkabér ott most emel-

kedőben van s ennek a szomorú követ­
kezménye az lesz, hogy a kivándorlók 
szama az idén emelkedni fog.

Ez az emelkedés már is mutatkozik. 
Egyik fővárosi lap tegnap újságolta, hogy 
Ung vármegyéből márczius eleje óta 1319 
Amerikába szóló útlevélért terjesztettek 
lel kérvényt a belügyminisztériumhoz s 
eddig 905 útlevelet már ki is állítottak.

A csángókat hazatelepítettük, Zichy 
Jenő grót másodszor is elment az ősha­
zába felkeresni a talán ott maradt ma­
gyarokat, — az itthon levőket pedig nem 
tudjuk megtartani. Még az ezredéves nagy 
ünnep sem tartja itthon őket.

Ha valami, úgy ez a szomorú tény 
rontja el az ünnepet. Erről tessék gon­
dolkodni, hogy ezt megakadályozzuk. A 
liberális gazdasági politika a kis embe­
rekkel nem törődik. Egyaránt, elhanya­
golja a kis iparosok és a birtokosok ér­
dekeit. a legszegényebb néposztálylyal 
pedig a legkevesebbet törődik. Azok sem 
adóval nem gazdagítják a kincstárt, sem 
szavazattal nem támogatják a kormányt.

A kivándorlási törvény szigorítása 
nem segít e bajon. A ki egyszer menni 
akar minden áron, menni akar, mert itt 
nem tud megélni, onnét pedig jobb jövő­
vel kecsegtetik, - nem lehet azt vissza­
tartani. 11a eleget tett katonai kötelessé­
gének. nem is lenne jogos. Nem törvény 
kell azoknak, hanem kenyér.

A millenniumi pogramm nagyon is 
szegény igazi nagy alkotásokban. Bele 
kellene még illeszteni egy igazi nagy ál­
dozatot a földhözragadt szegények segíté­
sére a kivándorlás megakadályozására. 
Ha itthonn csak valamennyire is türhe-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. | vágok szemében örökre megbocsájthatatlan bűn 
lett volna. Azt beszélték ugyanis, hogy egy rab­
szolgának tanácsolta, hogy meneküljön, sőt talán 
segítségére is volt a szökésben. Csakugyan bor­
zasztó bűntény, ha az egyik ember a másiknak 
segít, hogy ez az ég legszebb adományát — a 
szabadságot — elérje!

De a valóságban mégsem igy állt a dolog. 
Bármennyire is sajnálkozott a feketék szomorú 
helyzetén, ha szive vérzett is látva elnyomott- 
ságukat, sajnálatát mégis elnyomta a felesége 
és gyermeke iránti szeretet®.

Az állása sem volt olyan, hogy igénybe vet­
ték volna tanácsát és .segítségét, jóllehet ő a 
benszülöttekkel mindig barátságosan bánt és 
ezek őt barátjuknak tekintették.

Nem hozhattak fel ellene bizonyítékokat, 
azért a magukat birákka választó lovagok már 
foglalkoztak az ő esetével és elhatározták bu­
kását. Egy ideig ugyan állása megvédte a kon- 
skripezió elől, de mindinkább közeledett az idő. 
hogy ő reá is kerüljön a w.

— Ha maga nem volna olyan átkozott 
aboliczionalista, akkor szó nélkül fegyvert fogott 
volna, mondta a pöfleszkedő ember tarka ka­
bátban, ki tudatta vele, hogy per alá fogják.

— De ha ez elveimmel ellenkezik, hogy 
testvéreim ellen harczoljak ?

— Mit elvek? Azon embernek nincsenek 
elvei, ki nem harczol a dél ellen.

•— De feleségem, gyermekem ? Gondolja 
meg. hogy idegenek idegen földön.

Veszélyben.
Irta: Wickede F. C.

kiknek szivében a szabadság sze- 
beallottak a déli hadsereg so- 
sikerült is egyeseknek megmene-

kik nem akarták családjaikat és

Sokan, 
retete élt,' 
faiba és ha 
nii!"'nr n5'gis. sokan elvesztek a futás közben, 

, k‘k nem akarták családjaikat és 
vád |O i lke/ j menekülés fáradalmainak és a 
lelem 8t"yek durvaságainak kitenni, állandó fé- 
barlamm^ \ S veszélyes’ mocsaras helyeket, 
a hoove ’V és egyél) rejtett helyeket kerestek 
Lewis8V8ben’ ÍZek kÖZÓ larlozott Phinney 

szivein?'~TíamJJSÍ,ire hegyei között született és 
szülöf.• 1° l’ mint a gránit> örökségül kapta

hevesT«.n.?k 8zereletét a szabadság iránt és a 
szabad-A,, etminden nyomás ellen, mely a 
mielőtt F e. q11 lranyuIt- Csak még nem régen, vés a telt 1 ‘^mterből elhallatszott az első lö- 
VirmniVb- 7i h!b0ru kez(tetének jeléül, eljött 
hogv in Lfel"ségével és nyolez éves fiával, 
loniást ,>ir yi réggé jó1 jövedelmező tanítói ál- 
detten éli' tés 'll boldogan és megelége- 
ménvét i ‘íinl okos ember megtartotta véle- 
Etézmónv 10g/ a rabszolgaság Isten által adott 
azt kezdték Ai mi(,ön a háború kezdetét vette, 
Söl mást io r>() a su,to»ni, hogy aboliczionalista.

Sl 18 beszéltek róla, a mi ha igaz, a lo-

-Az ország majd pártfogása alá veszi 
őket. Becsületes emberek vagyunk, reánk biz­
hatja őket.

Őrültség lett volna, ha ellenkezik velük 
Phinney Lewis megtelte a szükséges előkészül 
leteket, elbúcsúzott feleségétől, gyermekétől hogy 
fegyvert fogjon és küzdjön azok sorában kik 
Isten, haza és becsület ellen fellázadtak. ’ Egy 
röpke szó volt az egész, mit szegény feleségé­
nek vigasztalásul mondhatott, ez pedig sokáig 
küzdött a bánat és nyomor ellen.

Férje nagyon keveset hagyott nekik. Az 
í asszony tanítással egy ideig távol tartotta rna- 
i gától az éhséget, de végre mégis csak bekö­

szöntött hozzájuk.
Lgy falat kenyér nélkül ült szobájában és 

gondolkodott a felett, mi lesz gyermekéből és ő 
belőle. Az utolsó darab kenyeret a gyermeknek 
adta, de mi lesz holnap. Nem tudta, kihez for­
duljon. Ekkor eszébe jutottak e szavak: »Néz­
zétek a madarakat az ég alatt, nem vetnek, 
nem aratnak, mennyei atyátok mégis táplálj* 
őket.« E szavak bizalmat keltettek benne és 
nyugodtan várta sorsát.

— Lilly, hallotta csendesen. Talán a fale­
velek susogásavolt az, amit hallott. Talán csak 
izgatott fantáziájának játéka volt.

Lilly! hallotta ismét, de most már észre­
vette, hogy nem csalják őt érzékei, hanem férje 
hangja az. Egy pillanat alatt kinyitotta az ajtót 
és ott feküdt keblén. Ahold halvány fénye mel­
lett látta, mennyire megváltozott. Az egykor
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tö dolguk vau az embereknek, nem fut­
kosnak a bizonytalan után. Ezt a tűrhető 
existential pedig e haza minden íia szá­
mára biztosítani az államhatalom képvi­
selőinek legelső kötelessége.

Di'. Szalárdy Gyula.

Egy ezrodév ünneplése.
Hogyan ünnepelhetjük meg méltóan ezer 

éves fennállásunkat ? Minél jobban közelednek 
a kiállítással kapcsolatos ünnepségek, annál in­
kább felmerül e kérdés.

Ezer év hosszú idő és egy nép története- : 
ben. a mely ezeréves múlttal bír. annyi nagy 
és mély momentum van, mely a tiszteletnek es 
bámulatnak vegyes érzései kelti lel bennünk. 
Mert a népek élete nagyon hasonlít az óezeán- i 
hoz. melyben szigetek emelkednek ki és ismét | 
elmerülnek. Ott a hol valaha a növényzet bu­
ján termett és ember és állati élt. most hullá­
mok hömpölyögnek és a hol ezelőtt csupa ten­
ger volt az egész vidék, most viruló városok 
emelkednek a magasba. Hány nép veszett el 
teljesen és hány tengeti csak éleiét ?

Mi más ezeknél a. magyar nép története. 
Addig, a míg más népek megöregedtek és vég­
elgyengülésben elhaltak, addig Magyarország 
megőrizte ifjúságát, mert midőn az ezeréves 
múltra visszatekintünk, nem gondolunk az el­
aggok, hanem a mindig ilju Magyarországra, mely 
mint a munkás férfin egy pillanatra megáll és 
gondolkozva visszatekint, mit végzett el eddig, 
hogy ezekből uj erőt meritsen a második ez­
redév uj küzdelmeire, mert küzdelem lesz élete 
ezentúl is és egy nép nem hivatkozhalik az el­
lene felkelők előtt történelmi jogaira csak, ha­
nem önállóságát csak akkor fogja megtartani, 
ha ehhez elég ereje is lesz. Mert minden jog 
végelemzésében az. erőre vezethető vissza.

Miként a veszélyben levő embernek a téte­
les törvény a saját erejének használatát jogos­
nak tartja, úgy a népek történetében is a nép 
erejéből származott történelmi joga. Az erő pe­
dig az anyagi és szellemi haladásban rejlik.

Ezért a millennium méltó ünneplését is nem 
annyira a külsőségekben, hanem azon intéz­
ményekben kell keresnünk, melyeknek czélja a 
nép anyagi jólétét emelni, szellemi haladását 
előmozdítani és erkölcseit ápolni.

erős és piros orczáju ember olyan volt most, 
mint az árnyék.

- Lilly, édes feleségem! Megmenekültem, 
mondá csendesen, suttogva.

----- Adj hálál Istennek, Lewis!
— De üldöznek és nem szabad itt marad­

nom. Ismered a kis barlangot, a melyet talál­
tunk. midőn köveket kerestünk?

— Ismerem
— Ott akarok elrejtőzni, míg megmene­

külhetünk innen és észak felé mehetünk.
— Menj Levis, rögtön, mindjárt!
Ne maradj itt egy perczig sem, mert 

megtalálhatnak és — de tovább nem tudott 
beszélni

— Es le Lilly és Hóhért?
— Mi majd csak segítünk magunkon, a 

inig utánad jöhetünk. Menj, édesem, menj!
Egy árva szót sem beszélt arról, hogy 

ők is mily nyomorban vannak.
— Nem. nem megyek rögtön. Először 

erőt kell gyüjtenem. mondotta Phinney Lewis. 
Mit gondolsz, hozhatez e eleséget a bar­
langba ?

— Igen igen de haliga!
Megcsókolta kis fiát és feleségét, és kiro­

hant, hogy mint a vadállat visszahúzódjék a 
barlangba. Phinney Lilly csak későn feküdt le, 
de álom nem jött szemére. Minden kis zajt, a 
mit a szél előidézett, az üldözők lépéseinek

Mert ha az elmúlt 'ezredévből akarunk ta­
nulságot meríteni, úgy hálhatjuk, hogy sok küz­
delem daczára — mint mondani szokták — 
még most is - élünk. Azt hisszük, hogy ta- | 
Ián nem annyira e küzdelmek daczára, hanem 
éppen ezek folytán érjük el a második ez­
redév kezdetét. Mert ha volt valami, a mi a 
nemzet erejét növelte, úgy e küzdelmek voltak 
azok. Küzdelem nélkül nincsen élet.

Ezért mindazon ünnepségeket, melyeket 
majd bámul a tömeg, nem tekintjük a millen­
nium méltó megünneplésének tényezői gyanánt. 
Múló dolgok ezek, melyek hamar feledésbe 
mennek.

Sokkal inkább szerelnök, ha a külföldnek 
megmutathatnék szorgalmas népünket, mely 
jólétének örvendve fokozott kedvvel szántja a 
földel, ha gyárainkban a munkásokat megelé­
gedetten dolgozni látnánk.

Ezek sokkal többet érnek, mint a készülő 
látványos operette, melynek előjátékát már a 
lefolyt botrányokban láttuk. A becsületes mun­
ka tisztelete, és megvetése azon léha elvek­
nek. melyek a fáradság nélküli dús eredményt 
magasztalják, ezek fogják a nemzet erejét 
növelni.

Az ezredév méltó megünneplésére példát 
nyújtott Váeznak fenkölt gondolkodású főpapja, 
ki százezer forintot adott egy kórház létesíté­
sére. Pedig százezer forintból mily ünnepélyeket 
lehetőit volna tartam? De ő megértette az ez­
redév nagy jelentőségét és oly intézményt lé­
tesített. mely az igazi emberszeretet és az igazi 
ünneplés kifolyása.

Ha ily szellemben ünnepelhetjük meg az 
ezredév ünnepét, úgy lerakjuk a második ez­
redév történetének alapját is. Oly intézménye­
ket kell létesítenünk, melyek Magyarország to­
vábbi történetében-maradandó emléket fognak 
képezni és a polgárok anyagi és erkölcsi jólé­
tét emelik, hogy igy megerősödve bizalommal 
felvegyük a küzdelmet a második ezredévben és 
erőnk is legyen a. nehézségek leküzdésére.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A f ö r e n <1 i h á z íí lés e.

Budapest, m<rcz. 19.

A főrendiház mai napirendjére az indem- 
nitásról szóló törvényjavaslat volt kitűzve. Volt 
tehát egy kis remény arra, hogy az unalmas 

gondolta és törte a fejét a felett, hogyan fog­
ja az eledeleket a barlangba szállítani?

De a nehéz órák csendesen elmúltak és 
csak reggel, midőn már a nap jó magasan 
állott az égen, jöttek le hozzá, hogy a szöke­
vény után keressenek. Az atyát és férjet a 
házában kell, hogy megtalálják, gondolták. 
Szitkozódások és durva beszédek között át­
kutatták a házat. »Meg kell talánunk a ku­
tyát« mondották. E szavak csak növelték a 
szegény asszony félelmét, ki most még inkább 
aggódott férje életéért.

Elment, hogy utána nézzen, hol szerezzen 
eleséget. Hiszen szegény elcsigázott férjének 
most még jobban van szüksége reá, mint neki 
és gyermekének.

Valakivel kell közölnie a dolgot, a kiben 
bizhatik és ki segítségére legyen. De kihez for­
duljon az árulók nagy sokasága közül. Sokáig 
gondolkozott e felett a nélkül, hogy valami­
lyen elhatározásra jutott volna. De Isten nem 
hagyja el az övéit.

— Missus, itt hozok egy tál halat, a me­
lyeket ma reggel fogtam, hallotta maga 
mellett.

Mintha az ég küldötte volna az öreg rab­
szolgát a szükség e nehéz órájában. Ö és 
férje ezelőtt egy hónappal segítettek rajta, mi­
dőn beteg volt. Most megakarta hálálni a jó- 

i téteményt a maga módja szerint. 0 benne, a 
I ki a szeretet csekély jelét sem felejtette el, ő

főrendi ülések után ma egy kissé élénkebb vita 
lesz. Érdekessé tette a mai ülést az is. ho«v 
megjelent Jósika Samu báró is. aki csak 
egy órával azelőtt vivőit kardpárbajt Klebels- 
perg Zdenkó gróffal.

Az balkezét leeresztve hordta, mert a kis 
ujja be volt kötve anliseptikus kötéssel.

Odavágott a Klebelsperg kardja.
Az ülésen S z 1 á v y József koronaőr el­

nökölt, mindjárt az ülés elején — csak mor­
mogó hangon ugyan, de elég érdekes kijelentést 
tett. Bejelentette ugyanis, hogy gróf Bánlfy 
György lemondott jegyzői tisztéről.

Azt hiszem, méltóságos főrendek, — úgy­
mond — hogy tekintettel arra, miszerint • az 
ülésnek berekesztése már nem esik messzire, 
talán fölösleges is volna ezt a jegyzői állást 
betölteni. (Mozgás és helyeslés.)

Tudomásul vették azután az igazoló bi­
zottság jelentését a főrendi jegyzék kiigazítá­
sáról.

Az indemnity.
Következett ezután a második indemnity- 

nek tárgyalása.
Gróf Zichy Nándor: Mindenekelőtt ismét 

hangoztatta, hogy az indemnitás megszavazása 
— nem bizalomnyilvánitás. Amivel nem akarja 
mondani, hogy mindig meg kell szavazni az in- 
dernnilást, mert lehetnek esetek, midőn a kor­
mányzati képesség megakasztása — politikai 
szükségesség, ilyenkor nem kell megzavazni az 
indem nilást.

Most ez az eset nem fordul elő, azért is 
a törvényjavaslatot megszavazza.

Alkalmat vesz azonban magának, hogy a 
kormány és különösen a miniszterelnök maga­
tartásáról a néppárttal szemben — nyilat­
kozzék.

A miniszterelnök újévi beszédében insinu- 
ácziókkal illette őt és a néppártot!, egyéni 
becsületükben is megsértette. (Ellenmondás 
balfelől.) , . ..

Visszautasítja a miniszterelnök sértéseit. 0 
és pártja oly magaslaton állnak, amilyen ma­
gaslatra Bánffy nem fog emelkedni s Bánlfy e 
magaslatról őket sohasem lesz képes lesújtani. 
Az a párt, amelyhez tartozik, a valódi magyar­
ságot foglalja magában, és nem lesz képes a mi­
niszterelnök annak vallásos meggyőződését, hi­
tét, erőszakoskodással megingatni. (Mozgás 
balfelől.)

Áttér ezután a kultuszminiszternek visel­
kedésére, aki a képviselőházban nyilatkozatot 
tett az autonómiáról, ellenben a főrendiházai 
mellőzte, nem tartva érdemesnek, hogy a ki­
rály ő felsége által elfogadott pontokról a fő­
rendek előtt is nyilatkozatot tegyen. Ezt a kü­
lönös eljárást elítéli.

A javaslatot megszavazza.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök: Először

benne bizhatolt. Behívta házába és elmondotta 
neki az egészet.

■— Ha Isten is úgy akarja, meg mentjük, 
mondotta a rabszolga. Nem sokára ott lesz 
nála a reggeli. Legyen csak egészen nyugodt, 
az öreg Szám majd visz neki eleséget 
bőven. .

— De az ebek — a borzasztó verebek- 
mondotta a fiatal asszony.

■— Majd azokkal is elbánok.
Nem először van dolgom velük. Van jo 

szerem is harapásuk ellen, mondotta es szidva 
a kutyákat eltávozott. ,

Sokáig megtartotta ígéretét és ellátta r 
eleséggel. Hozott halat és vadat, néha egy 
lisztet vagy kenyeret és Lilly kíváncsian var ■ 
mindig érkezéséi, mert hirt hozott férjeto. 
ez nem tarthatott igy örökké. ,

A nélkül, hogy gondolta volna, meghgye1- 
ték és csakhamar gyanították, hogy az T 
rabszolga és a szökevény között valami ji 
összeköttetés áll fenn. Sikerült nekik az o 
get megfigyelni és a véreb csakhamar mir * 
lálta a nyomot. Azt hitték, hogy már nun 
elveszett.

— Az Istenért, mi történt? . _
Kiáltotta elsápadva az asszony, ,nil;<)1 Já 

délután az öreg Szám félig elájulva a 
vérveszteségtől betántorgott hozzá.

— A kutya, a kutya!
— Melyik kutya? Mondd gyorsan.

WB -
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. arra reflektál, amit Zichy a kultuszminisz­
terről mondott. Tiltakozik az ellen, hogy a kul­
tuszminiszter mellőzné a főrendeket.

A kormány kellő tisztelettel van a főrendi­
ház iránt s abból hogy a kultuszminiszter a 
képviselőházban a tárczája keretében nyilatko­
zott az autonómiáról, — inig ellenben a fő­
rendiházban eddig még nem nyilatkozott. — 
nem következik a mellőzés. Meg van győződve, 
hogy a budget tárgyalásakor a kultuszminiszter 
itt is megfogja tenni nyilatkozatait.

Már most Zichy Nándor bizalmatlanságára 
nézve kijelenti, hogy azt természetesnek találja. 
Ők annyira távol állnak egymástól nemcsak 
politikai felfogás, hanem egyéb tekintetekben is, 
hogy ezt természetesnek kell találnia. Nem is 
számit, nem is kéri, nem is óhajtja a néppárt 
bizalmát, mert ha ezzel megajándékoznák, tart 
tőle, hogy a saját elveiknek rovására tör­
ténnék.

[)e bár veszedelmesnek tartja is a néppárt 
működését hazánkra, egyéni becsületükben nem 
kételkedett s nem támadta.

Végül csak azt feleli Zichynek, hogy ő so­
hase törekedik a néppárt magaslatát elérni.

Megvan ő elégedve a maga kisebb polcá­
val. mely polcz mögött ál! ennek az országnak 
hosszú idők óta bölcs mérséklettel kormányzó 
többsége s igyekezni fog ez országot ''hazafiasai! 
kormányozni. (Helyeslés és éljenzés balfelöl.)

Gróf Zichy Nándor kijelenti, hogy ő val­
lásos meggyőződésbeli és nem rangbeíi magas­
latot értett..

Ezzel a javaslatot megszavazták.
A többi javaslatokat egyhangúlag elfo­

gadták.

.4 k é p v i h e l ő h ä z ü 1 é s e.
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Élés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök: Szil á g y i Dezső.
Jegyzők: P e rezei Béni, M o 1 n á r An­

tal, Illyés .Báliut.
A kormány részérői jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, L u k á c s László, I) a r á n y i Ig­
nácz.

Hitelesítették a műit ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: bemutatja a beérkezeti irományo­

kat. m Iveket tárgyalás és jelentéstétel végeit 
kiadják az illető bizottságoknak.

Lukács László pénzügyminiszter: Benyújtja 
a 770 foknál kisebb sűrűséggel bíró ásványolaj­
nak adómentes beszerzéséről szóló törvényja­
vaslatot.

Következik a napirend:
a szőlők rekonstrukciójáról szőlő törvényja­

vaslat részletes tárgyalása.
Ováry Ferencz: Két stiláris módosítást 

ajánl elfogadásra.

Andreánszky'Gábor báró: Kifogásolja, hogy 
az alkum szőlőtelepek azon vesszőket, melye­
ket egy éven nem adnak el. a következő évben 
adjak el Ez helytelen, mert a 2 éves vesszők 
az ülte ésre mar nem olyan alkalmasak, mint 
az egyévesek. Szükségesnek tartja, hogy a ba- 
raczkai cjtótelepen csak annyi vesszőt, termel­
jenek amennyit minden évben eladni és kiosz­
tani képesek. Módositványt ajánl elfogadásra.

Molnar Józsiás: Kéri a kormányt, hogy a 
fontosabb szölővidékeken nevelő- és ojtvány- 
termelő telepeket létesítsenek, melyekből a sze­
gényebb szőlőbirtokosoknak teljesen ingyen ad­
janak vesszőket. '

Maga nem terjeszt be határozati javasla­
tot hanem pártolja és elfogadásra ajánlja 
Andreánszky Gábor br. módositványát.

Ugrón Gábor: Az első szakaszhoz uj d) 
pontot ajánl, mely szerint, a kormány a felújí­
tott szőlők vidékein pinczeegy leteket alakítson s 
azokat esetleg segélyezze is.

Erreth János: Pártolja Andreánszky Gábor 
báró módositványát.

Kossuth Ferencz: Hozzájárul Andreánszky 
Gabor báró modositvanyahoz, mert, a törvény­
javaslat szerint a szőlőbirtokos, ha kölcsönt vesz 
föl, oly sok kamatot kell űzetnie, hogy nem fog 
telni más befektetésre, s utóvégre is ingyen 
kell majd kiosztani a szőlővesszőket.

Elnök: Szólásra senki sem lévén följegyezve, 
I a vitát bezárja.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: 
Szól először az oltásról, s azt mondja, hogy a 
törvényjavaslat semmiféle ojtási rendszernek 
nem prejudikál. Ezután a határozati javaslatokra 
nézve nyilatkozik. Óváry Ferencz hat. javasla­
tait, mint a melyek megfelelnek a törvényjavas­
lat céljának, azokat elfogadja és elfogadásra 
ajánlja. Andreánszky módositványára megjegyzi, 
hogy a központi szőlőtelepet illetőleg nem szó­
lott arról, hogy az okvetlen Budapest határá­
ban állíttassák fel A hat. javaslat első részét 
elfogadja, a másodikat nem, mert, általánosság­
ban törvénybe iktatni azt nem lehet, valamint 
azt sem lehet törvénybe iktatni, hogy milyen 
szőlővesszők termeltessenek vesszőtermelési te­
lepeken. Ugrón Gábor hat. javaslatát, miután 
az megfelel azoknak, amiket a vita általános 
folyamán elmondott, s általános megnyugvásul 
is fog szolgálni, azt a maga részéről elfogadja 
és elfogadásra ajánlja.

Kossuth Ferencz: Félreértett szavait iga­
zítja helyre.

A ház Andreánszky Gábor báró módosit- 
ványának a) pontját mellőzi, b) pontját elfo­
gadja; elfogadja a ház Óváry Ferencz stiláris 
módositványait és Ugrón Gábor pótló indít­
ványát.

A 2-ik §-nál szól:
Atzél Péter: Határozati javaslatot nyújt be.

Darányi Ignácz földmivelési miniszter: Kéri 
a Házat, hogy Atzél hat. javaslatának mellőzésé­
vel a < eredeti szöveget fogadja el.

A Ház ilyen értelemben határoz.
A 2. 3. és 4. paragrafusokat vita nélkül 

elfogadták.
Az 5. §-nál:
Szívók Imre és Darányi Ignácz felszóla­

lásai után Aczél Péter hat. javaslatot nyújt be, 
melyet a ház az eredeti szöveg fentartásával 
mellőz.

Elnök: Az ülést n perezre felfüggeszti.
A filoxera által sújtott javaslat tárgyalá­

sai befejezték s Így holnap a honvédelmi tárcza 
tárgyalását megkezdik.

Nagyvárad vízmüve.
— írásban és képben-. —

Nagyvárad város vízvezetéke az ország 
legkitűnőbb vízmüvei közt is első helyen áll. 
Idegenek, akik beutazták az egész országot, nem 
győzik eléggé dicsérni a tiszta, kellemes izü, 
egészséges vizet, melyhez Nagyvárad aránylag 
olcsón jutott.

A vízvezetéki viz jóságát különben min­
dennél jobban dicséri az a körülmény, hogy a 
kik ellenezték, mindent elkövettek a vízvezeték 
létesítése ellen, rövid egy év múlva teljesen 
elismerik annak jóságát, nagy horderejét köz­
egészségi és tűzbiztonsági szempontból s hogy 
egymásután kérik azon utczák lakói is a cső­
lefektetést, amely utczákat kihagyott a város a 
vizvezetéki csőhálózatbó 1.

Korábban említettük, hogy a városi mér­
nöki hivatal, B u s c li Dávid főmérnök felügye­
lete alatt a milleniumi kiállítás alkalmából egy 
vaskos kötetben megírja és összeállítja a nagy­
váradi vízmű történetét, leírását.

A munka már elkészült s közelebb nyom­
tatásban is megjelenik. Teljesen felöleli a víz­
vezeték tervezését, építését, működését, úgy hogy 
a viszonyokkal nem ismerős egyének is hü 
képét nyerik Nagyvárad vízmüvének.

A munkálat 70 négy oldalas 0-ás íven je­
lenik meg.

Az első rész, a bevezetésen kívül »Tervez- 
getések kora« czim alatt felöleli s részletesen 
ismerteti a vizmü történetét 1817-től 1890-ig, 
S z ü t s Dezső tb. aljegyző tollából. Részben 
ismert, részben eddig ismeretlen adatokból, 
ügyesen van feldolgozva az ez időre terjedő tör­
ténete Nagyvárad vízellátásának.

A második rész 1890-től 1896-ig foglalko-

Az Istenért, megtalálták férjemet?
— Még nem, mert az egyszer orránál 

fogva vezettem az alávalót.
— És a csendes nevetés egy pillanatra 

eltüntette arczárói a fájdalom kifejezését.
— Szám, nagyon megsebesültél 1
~ Igen, a kutya egy kissé körülhurczolt, 

de hala Istennek ő biztonságban van, a kutya 
pedig ott van az ördögnél.

A vértől elázott, elszakadt ruhák mutatták, 
•ndy nehéz küzdelme lehetett a vadállat­
tal. Midőn a rendes órában el akarta vinni 
az ételt és éppen a sziklát megkerülte, egy­
szerre a félelmetes kutya ugatását hallotta maga 
mögött. Lőnnie nem volt szabad, hogy el ne 
aru^a maßäL De elszántan várta be, hogy ha 
szükséges saját életet is feláldozza. A késsel ke- 

_ Yarta be ellenségét, mely már a követ­
ező pillanatban megragadta.

A küzdelem kétségbeesett és rövid volt. 
• zam legyőzte az állatott és mire az üldözők 
0 a értek már nem láttak semmi nyomot, Szám 
pedig már régen eltűnt.
,, férjem, szerencsétlen Lewisem ?
'erűt az asszony, mialatt sebeit bekötözte.

kali T ’de‘g biztonságban van. de meg
. Ia8adnia az első alkalmat és menekülnie

, '' ‘ pedig a kis Róbertnek kell neki ele- 
m-,P. Vlnn’e’ mert különben elvesztünk mind- 

dJfq JÉ az utat úgyis ismeri már.
okáig nem tudott megbarátkozni a gon­

dolattal. hogy egyetlen gyermekét kitegye a ve­
szélynek és hosszú küzdelem kellett, mig elha­
tározta magát reá. De nem lehetett mást tenni 
Vagy kiteszi a fiát a veszélynek vagy éhen el­
vesz a férje. Ö maga nem mehetett.

Szive hevesen dobogott, midőn másnap el­
küldte a fiút.

Hányszor ismételte ell előtte, hogyan kell 
viselkednie.

Imádkozott az Istenhez, midőn fiát látta 
, az erdő felé tartani, hogy — talán többé visz- 

sza ne térjen. Borzasztóan bántotta e gondolat 
és óvatosan utána ment.

A fiú bátran áthaladt az erdőn és lihegve 
kapaszkodott fel a hegyre. Már közeledett a 
rejtett hely felé és az anya szive erősen do­
bogott az örömtől. Midőn a fin leszállóit a 
völ gybe, elvesztette maga elől és midőn ismét 
meglátta, már ott volt a durva katona kezei 
között, ki bosszút esküdött férjének, midőn nem 
találta házában. A gyermek félelmében elkez­
dett kiábálni: Atyám, atyám I

A vér majd megfagyott szegény anya ere­
iben, midőn hallotta fiának hangját.

De hiszen ez ártatlan gyermeket csak nem 
bánthatja.

Lilly hallott minden szót, amit a katona 
a fiúval beszélt.

— Tehát megcsíptelek, fiam ! Gondoltam, 
hogy ha vigyázok a kis rókára, reátalálok az 

öreg lyukára is. Majd megfizeti nékem a fárad­
ságot, a melyet nekem okozott.

— Atyám, atyám, kiáltotta ismét a fiú, a 
katona pedig kárörvendve nevetett: hogy most 
könnyű szerrel megtalálja Lewist.

— Nem kell hívnod atyádat, hiszen elve­
zetsz hozzá.

—- Nem akarok, mert te meg akarod ölni, 
mondotta a kis fiú és csak iigy ömlöttek köny- 
nyei piros orczáira.

— Jöjj csak, nem bántalak. Nézd, ezt is 
neked adom, ha megmutatod, hol van atyád, 
mondotta a katona és egy pénzdarabot tartott 
eléje.

— Anyám megtiltotta, hogy megmondjam 
valakinek, hol van atyám és én nem mutatom 
meg neked az utat. Anyám azt mondja, hogy 
rossz emberek vagytok.

— Oho! Ezek a Yankeek már korán kez­
denek kukorikolni, ugylátszik a vérükben van 
már. Megmondod mindjárt, hol van atyád?

De a fiú szilárd maradt elhatározásában, 
nem hajlott sem a szép szóra, sem a fenyege­
tésre. A katona elvesztvén türelmét fel akarta 
kölni a fára az ártatlan gyermeket, ha nem 
mondja meg atyjának rejtek helyét.

— Kérlek, ne köss fel a fára, hagy en­
gem! kérte a gyermek a katonát, midőn érezte 
a kötelet a nyaka körül.

— Oh atyám, oh anyám! kiáltotta, de 
hangja nem hallatszott el elrejtőzött atyjához
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zik a vízmű történetével, melyet 0 r b á n Ig­
nácz városi mérnök, a vízvezeték építésének 
vezetője irt meg és állított össze. E részben bő 
ismertetést 
költségekre 
portositva.

E rész 
tályozva:

1. A 
A 
A 
A

találunk a műszaki részre és a 
vonatkozólag, szakértelemmel cso-

a következő alczimek alatt van osz­

városi vizmü tervezete, 
kiviteli előmunkálatok, 
vizmü kiépítése, 
vizmü állapota.

5. Az első év üzeme.
A gazdag statisztikai táblázatokon 

következő mellékletek lesznek a i..ü!. 
tolva :

a) Oelwein 1. és 2. tanulmánya;
b) Dr. Berkovits Ferencz röpirata a vízel­

látás kérdésében! . .
c) Preisz Hugói és Polássy János vízvizs­

gálati jelentése;

3.
4.

’ i kívül a 
műhöz csa-

37.302 korona 40 fillérrel kevesebb, mint az 
előirányzati összeg.

Másodszor kitűnik, hogy az előirányzott 
építkezések kiviteli költsége kisebb a vállalati 
összegnél, — vagyis ezen munkálatoknál a 
749.496 korona 90 fillérből levonva a 731.867 
korona 22 fillért, marad 17.629 korona 68 fil­
lér, mint az építkezés folytán elért megtakarí­
tási összeg.

Nem kicsinylendő még az sem, hogy a 
munkálatok sokkal rövidebb idő alatt hajtattak 
végre, mint az Oelvein tanár előzőleg számí­
totta s ezáltal a tényleges időközi kamatvesz­
teség összege az e cziinen előirányzott összeg­
nek csak egyharmadrészét képezi.

Ez pedig első sorban az építkezési vezető­
ségnek az érdeme s valószínűleg talál módot 
és alkalmat a város az elismerés kifejezésére.

tó

d) A vízvezetéki szabályrendelet, építési 
feltételek és szerződések;

e) A tervezetek megértéséhez tervmellék­
letek;

f) Nagyvárad város csőhálózatának tér­
képe 70X?B cin. nagyságban.

A vízvezetéki mű költségeinél érdekesen 
tünteti fel, hogy vízmüvünket éppenséggel nem 
mondhatjuk drágának s nagyon sok vízvezeték­
kel bíró város örülne, ha ily áron jutott volna 
kitűnő vízhez.

Az erre vonatkozó adatok röviden a kö­
vetkezők :

Az összes építési költségek e 1 ő i r á n y- 
z a t i összege:

Tisztán építési költségek
Kisajátítási költségek .
Tervezési és rezsi költségek
Időközi kamat veszteség .

942.600 korona
40.000
20.000
25.400 »

tó.

g

Az összes építési 
összege:
Tisztán építési költségek 
Kisajátítási költségek 
Tervezési és rezsi költségek 
Időközi kamatveszteség

Összesen

Összesen 1.028,000 korona 

költségek kiviteli

922,934 korona 92
38.681 » 78
20.223 » 54

8.857 » 36

nn.

990.697 korona 60 fill.

Az előirányzott munkálatok vállalati 
összege 749,496 korona 90 fillér.

Kiviteli összege 731,867 korona 22 
fillér.

Ezekből a számokból röviden csak 2 tényt 
emelünk ki.

Kitűnik belőlük először az, hogy a vizmü 
összes költsége, daczára a pótmunkák 191.867 
korona 21 fillér költségeinek, még mindig

■th-
I

K

K

1

g:

szegény anyja pedig ott térdelt mozdulatlanul 
a földön és ha ujjúnak megemelésével is meg­
menthette volna fiát, erre sem lett volna 
képes.

— Istenemre, fiú, felakasztalak, ha nem 
beszélsz! De az nem felelt csak kérőén meresz­
tette szemeit a katonára.

— Hallod, gyermek, utoljára kérdezlek, 
mondotta és átvetette a kötelet a fán és kezdte 
huzni, de úgy látszik mégis csak sajnálta:

— Mégis csak szomorú, ha az embernek 
ilyen korán kell meghalnia. De mindegy, ha 
felnő, úgy is akaszlófára kerül.

A kicsiny test a levegőben lógott.
De ekkor mögötte a bokrok közül meg­

mozdult valaki.
Az öreg Szám volt, ki felemelve fejszéjét 

bizton odairányitotta a szívtelen katona fejére. 
Csakhamar levették a kis Róbertét is és kezd­
ték életre kelteni. Hazavitték és anyjának gon­
dos ápolása melleit felgyógyult néhány hét 
múlva.

Az öreg Szám pedig addig vitte az eledelt. 
Lewisnek, inig ez annyira felépült, hogy az éj­
jeli szökés fáradalmait elbírta.

Még most is borzadálylyal beszéli el a há­
ború szörnyű veszélyeit.

Békében ott ülnek most a kandalló mellett 
Ő, felesége és a derék hu, a sarokban pedig 
mosolyogva néz az öreg Szám pipájával szá­
jában a családra, amely megmenekülését neki 
köszönheti.

Biharvármegye közügyei.
Tavaszi közgyűlés.

— Második nap. —
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap tartotta folytatólagos tavaszi közgyűlé­
sét a vármegyeház kistermében.

A közgyűlés iránt olyan csekély volt az , 
érdeklődés, hogy a tisztviselőkön kívül csak há- ■ 
rom bizottsági tag hallgatta végig a hosszú és I 
unalmas tárgysorozatot.

Általános jellemzésül mondhatjuk, hogy a | 
törvényhatósági bizottság elfogadta az állandó ' 

: választmányok javaslatait az egyes ügyekről, j 
j csak nagy ritkán volt egy-egy megjegyzés, hoz- ; 
’ zászólás vagy módosítás.

Dr. Beöthy László főispán elnöklete alatt ! 
j állandóan jelen voltak: !

Szunyogh Péter alispán, Tóth Dezső t. fő- ; 
ügyész, Papp János főjegyző, Lovassy Andor, ’ 

' Baranyi András, Keszthelyi Zoltán, Fráter András | 
és Balogh Elemér aljegyzők, továbbá: Hegyessy ; 

! Márton, Szász Ágost és Zigre Miklós bizottsági j 
i tagok. Rövid ideig ott volt még néhány bízott- j 
! sági lag. í

Dr. Beöthy László főispán 9 órakor nyi- ■ 
: tolta meg a közgyűlést. i

Mindenekelőtt hitelesítették a közgyűlés 
első napján hozott határozatokról felvett jegyző- 

| könyvel.
i Elintézlek azután 191 tárgyal.

Valamennyire nem terjeszkedhetünk ki, csak 
; az érdekesebbeket közöljük.

Küldötségi jelentés az egységes építkezések 
I szabályrendelete tárgyában. A kiküldött küldött- 
í ség Szolnok-Doboka és Arad-vármegye szabály- 
| rendeletét tanulmányozta át és terjesztette az 
' állandó választmány elé, mely Szolnok-Doboka- 
! megye szabályzatát a mi viszonyainkra alkal- 
! mazhatónak nem találta, ellenben Aradvármegye 
! szabályrendeletét kevés módosítással elfogadha­

tónak tartja. Közgyűlés a választmány javasla­
tát elfogadta.

A B.-Ujfaluban felállítandó második gyógy­
szertár engedélyezése iránt beadott kérvényhez 
az állandó választmány azon megjegyzést fűzi, 
hogy a törvényhatóság tagadó válasz javaslá- 
sával küldje fel a belügyminiszterhez. A választ­
mány javaslatát a közgyűlés elfogadta.

A közigazgatási bizottság végzését, mely­
ben Kalesunár Istvánná számára a halotti 
negyedet kiutalja, elfogadták.

A főispán jelenti, hogy a kereskedelmi is­
kola felügyelő-bizottságába az állandó választ­
mány Széchényi Jenő és Hegyessy Pál bizott­
sági tagokat küldötte ki. Elfogadják.

Alispáni jelentés a megyei köz- és árva­
pénzek hova helyezése tárgyában. Mivel az 
elhelyezésnek megszavazása felelősséggé 1 
jár, Tóth Dezső t. főügyész indítványozza, 
hogy ezen tárgy a következő közgyűlésre ha- 
lasztassék, hogy a felelősség ne háramoljon csu-

pán a jelenlevő csekély számú bizottsági ta­
gokra. Főügyész indítványát elfogadták.

Alispán jelentési tesz a vármegyéből a 
millenniumra felküldendő bandérium ügyében 
és kéri a bizottságot, hogy hatalmazza fel őt a 
vármegye hajdúi közül négynek díszruhát ké­
szítessen és felküldje a millenniumra. Helyeslés­
sel elfogadták.

Főszámvevő a vármegye 1896 évi jóváha­
gyott költségvetését bemutatja. Jóváhagyják.

Községi ügyek.
A b.-ujfalui főszolgabíró kéri a törvényha­

tósági bizottságot, hogy a zsákai kör-orvos fize­
tésének 600 forintról 700-ra való emelését en­
gedélyezze. A kérvényt helyesléssel elfogadják 
és egyúttal utasítja a közgyűlés a nevezett fő­
szolgabírót, hogy az állás betöltéséről rövid 
időn gondoskodjék.

Konyár község idő haladék iránti kérvé­
nye a megyei pótadók befizetésére.

Az állandó választmány az időhaladékot 
szept. hó elejéig megadandónak véli.

Közgyűlés az állandó választmány javasla­
tát elfogadja.

A margittai főszolgabiro jelenti Margittá 
nagyközség a felállítandó óvoda költségeinek fe­
dezésére 6.000 forintot akar felvenni a Gazdasá­
gi és iparbanktól. Az állandó választmány az 
engedélyt megadni javasolja. A közgyűlés azzal 
a megjegyzéssel fogadja el a választmány javas­
latát, hogy más pénzintézeteknél is próbálják 
meg a hitelt.

Árpád község jegyzője saját költségén ta- 
taroztalta a jegyzői lakot és 47 forint költsé­
géből a község csak 10 forintot akar megtérí­
teni. A közgyűlés utasítja a községet a 47 fo­
rint, mint elkerülhetetlen kiadás megtéri lésére.

Beliczay Sándor belényesi főszolgabíró 
! Kornel fia utáni halottnegyed kiutalását kéri. 
; Megadják.

Belényes város megváltotta az államtól az 
’ italmérési jogot és kiadta albérletbe Weinstein 

Mártonnak, most azonban bizonyos okoknál 
fogva 300 forinttal többet Ígérnek érte, de a 

i község a dologba nem hajlandó bele menni.
közgyűlés elfogadja az ál­

landó választmány azon előterjesztését, melyben 
a szerződés épségben tartását javasolja.

Ezzel az említésre érdemes tárgyakat be­
fejezték. A közgyűlés 1 órakor ért véget.

A jegyzőkönyveket holnap d. e. 10 óra­
kor hitelesítik.

Rövid vita után a

TÁJÉKOZTATÓ.
Márczius 22. A kerületi betegsegélyző pénztár évi 

közgyűlése a városházán d. e. 10-kor. 
» 22 25. Fősorozás a tűzoltó őrtanyán.

» 25. A vaskóh vidéki taka ékszövetkezet
II. közgyűlése d. u. 9 órakor.

» 25. A rabsegélyző egylet évi közgyűlése.
» 26. Tisztújító városi közgyűlés d.e. 10-kor.
» 29. A biharmegyei népnevelési egyesület

közgyűlése d. e. 11 órakor.
» 29. Műtrágyagyár részvény társaság köz­

gyűlése d. e. 9 órakor.
» 29. A biharmegyei nemzeti kaszinó egye­

sület évi közgyűlése d. u. 4 órakor.

ÚJDONSÁGOK.
* Holdházy püspök betegsége. Holdházy 

püspök, József főherczeg két fiának volt neve­
lője, súlyos betegen fekszik Győrben. Állapota 
a legnagyobb aggodalomra ad okot. Az ötven­
hat éves püspöknek 30 fokos láza van. Mar 
második hónapja, hogy mesterségesen tápláljak, 
husié, tej, tea és hígított tojás a tápláléka. 
Ezelőtt két héttel jött haza Bécsből, ahol Al­
bert egyetemi tanár őt megoperálta s kétségei 
kizárólag megállapította, hogy a betegsége: rak. 
Betegsége régebbi keletű. Vagy egy éve, hogy
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,rczán kisebb daganat keletkezett, a mely hol j 
nagyobbodott, hol csaknem teljesen elenyészett. . 
" ^általán nem okozott sem neki, sem orvo- , 
=án ik aggodalmat. Csak két hónappal ezelőtt, ' 
ho ‘ Holdházy három fogat huzatott, mérge- 1 
sedetl el ez a daganat, látszólag a foghúzás ; 
következtében, amelynek azonban, amint később i 
kiderült, a rák fejlődéséhez semmim köze : 
sem volt. í

* Nagyváradi tanítók a tanügyi kon- j 
irressuson A városi tanács tegnapelőtt tartott 
ülésébe n foglalkozott a Budapesten tartandó 11. 
országos tanítói kongressus segélyezésének ' 
ügyével Elhatározta, hogy a kongressus czél- < 
iaira 50 irtot utalványoz a városi pénztárból, 
azonkívül három községi tanító részére, akik . 
résztvesznek a kongressuson, 50—50 frt segélyt 
utalványozott ki. A három községi iskolai taní­
tót az iskolaszék jelöli ki.

* dalik Norbert sikkasztó. Megírtuk da­
lik Norbert sólyomi állomási elöljáró szomorú 
történetét, hogy a felesége utáni bánat öite 
meg. De úgy látszik volt egyéb oka is, mert 
miként értesülünk Galik pénzügyi viszonyai 
nem voltak rendben, mert most az iratok és 
pénztár átvizsgálásánál tetemes hiányt 
vettek észre. A vizsgálat eddig is már ki­
derítette. hogy 400 frlot sikkasztott Galik Nor­
bert. a ki bizonyára félt, hogy reájönnek a 
sikkasztásra.

* A király, a parlament és az igazság 
palotája. A budai királyi palota építkezésén 
ismét megkezdték a munkát. Az építéssel azon­
ban az őszig nem haladnak előre, mert az épí­
tési programúi erre az időre már nagy rész­
ben be van fejezve. Most leginkább csak a ta­
karítás folyik a palota környékén, hogy az ez- ; 
redévcs ünnepek alatt a királyi lakás tájéka ; 
tiszta legyen. A kiállítás ideje alatt a királyi j 
palotán minden munka szünetel. Október kö­
zepén újból hozzáfognak a királyi lakás tovább ; 
építéséhez. Az uj országház környékét már ‘ 
buzgón rendezik. A kövekeket, törmelékeket ■' sét lelkiüdvéért 21-én tartják szintén Pecze- 
mind elhordták s most több,mint száz munkás Szöllősön.
dolgozik a föld egyengetésén. Ha ezzel elkészül- i
nek, nyomban hozzálátnak a park ültetéshez. 
Most főleg a nádor-utezai homlokzat ellőti té­
ren dolgoznak, hogy mikorra a millennáris or­
szággyűlést megnyitják, teljesen rendben le­
gyen. Az igazságügyi palota májusra teljesen 
elkészül, a mikor aztán berendezik a hivatalos 
helyiségeket. Junius 15-én beköltözködig a kir. 
kúria és a budapesti kir. Ítélő tábla, azonkívül
az igazságügyminisztériumban elhelyezett kir. 
főügyészség. A kúria és a tábla épületét le fog­
jak bontani, de csak a millennáris ünnepségek 
végeztével.

* Orvos-tudorok. Bozóky Dezső budapesti 
bakteriológiai intézeti alorvos, Fey Dezső békési 
tiszteletbeli járás-orvos márczius hóban Buda­
pesten tartott vizsgálatokon orvos-doktorokká : 
képesittettek.

. * kormány a föld alatt. A budapesti ; 
öld alatti vasút Gizella-téri csarnokának ki- : 

való vendégei voltak tegnap este 11 órakor.
anlfy Dezső miniszterelnök, Perczel Dezső bel- ■ 

űgynnniszler, Dániel Ernő kereskedelemügyi, 
assies Gyula közoktatásügyi miniszter, mind-

Jp'k a nejével együtt, továbbá Fejérváry Géza , 
ró honvédelmi és Josipovich horvát minisz- i 

L . ’ ?ne8 Vörös, Latkóczy és Grotnon államlit- I 
seh° v ‘Ul'nay Bála főkapitány, Mándy és Fa- ‘ 
■ ö-Aoys miniszteri tanácsosok megtekintették • 

^alonuna! a földalatti vasutat. A társaság i 
úti uf'Hbocsiban elhelyezkedvén, az arena ; 
uta/. ? Percz alatt tette meg a próba- I 
állt " l a^lt, visszajövet pedig meg-meg ! 
dezé<jöi-e.8^es állomásokon, amelyeken a bérén- I 
tek s?em^8Yre vették. Különösen tetszet- , 
filléres1 készülékek, amelyek egy-egy 20

cdobasa után pontosan szolgáltatják ki

a jegyeket, a hamis pénzdarabokat azonban ki­
lökik. A társaságot, a mely éjfél utánig maradt 
lenn a föld alatt, Fáik Miksa a villamos vasút, 
Országit Sándor a közúti vasul elnöke, továbbá 
Lukács József, Hűvös József igazgatók és Ba­
lázs Mór és Jelűnek Mór vezérigazgatók fo­
gadták.

* A fő-utczai botrány. Propper N. János 
a nagyváradi felső kereskedelmi iskola igazga­
tója feljelentést küldött a rendőrkapitányi hi­
vatalhoz nehány jogakadémiai polgár ellen, a 
kik szerinte Geréby Pál kereskedelmi iskolai 
tanulót kedden délután a Fő-utczán inzultálták. 
Gerő Ármin alkapitány az ügyben vizsgálatot 
indít, s 1. hó 23-án délután 3 órára magához 
idézte field Ödön 11. éves joghallgatót és Ge­
réby Pál 111. éves kereskedelmi iskolai tanulót. 
A rendőrség előtt a dolognak valószünüleg nem 
lesz semmi komolyabb következménye.

* Agyonlőtt jegyző. Nyíregyházáról írják, 
hogy a pátrohai községi jegyzőt, Varga Andort 
tegnap este, amikor az irodájában dolgozott,’ 
az utcáról lelőtték. A golyó a fejét érte és 
rögtön megölte. A gyilkost még nem nyomoz­
ták ki. Hír szerint Varga boszunak esett ál­
dozatul.

* Kártya-ember. Debreczenben tegnap egy 
őrültet szállítottak a közkórházba, a kit valószínű­
leg a kártyajáték tébolyilott meg. Erre vall leg­
alább a szerencsétlen ember rögeszméje, mely a 
tény minden tragikuma mellett is nevetésre kész­
teti azokat, a kik panaszát hallják. Azt képzeli a 
szegény beteg, hogy ő kártya, még pedig a makk 
hetes és hogy neki nem szabad kimozdulni a szo­
bából, meit künn várja a >makk-nyolczas< a 
melylyel leütik. Nem is könnyen tudták elszállí­
tani a lakásáról, mer* makacsul ragaszkodott állí­
tásához és a mikor már kivitték az utczára, még 
akkor is egyre remegve emlegette a makk- 
nyolezast.

* Halálozás. Altorjai Konyiczey János f. 
hó 18-án este 7 órakor életének 76-ik évében 
meghalt. Temetése ma, 20-án délután 3 órakor 
lesz Pecze-Szöllősön. A halotti szent mi-

* A zászlósértő zágrábi diákok főkolom- 
posai, a két Frank testvér, Frank dr. képviselő 
fiai, tegnap szabadultak ki a belovári fogház­
ból, ' a hol öt hónapig ültek. Fogadásukra a 
zágrábi pályaudvaron nagyobb néptömeg, — 
jobbára diákok -— verődött össze, a mely a 
vonatból kiszálló két testvért nagy zsiviózással 
fogadta s folyton zsiviózva kisérte lakásukra. 
Rendzavarás nem történt. A zászlósértő diá-
kok közül ma szabadult ki az utolsó két diák.

* A városliget fejlesztése. A városliget­
ben már serényen folyik a munka az eperfa­
csemeték elültetésére. A Dőry-sziget és Körös­
meder közti területen hosszú árkokat ásnak, 
két öles területet hagyva séta útnak a fasorok 
közt. Ilyen mózon az eperfák felnőttével szép, 
rendezett sétautak lesznek a Városligeten.

* Beteg színészek, beteg műsor. A ko­
lozsvári színháznál furcsa viszonyokat terem­
tett az influenza, amely dominálja most az 
egész város — tüdejét és orrát. Mindenütt csak 
erről a lelketlen zsarnokról beszélnek, minden­
kit megtámad és még a színházat sem kíméli. 
Ide s tova több lesz a szinlapokon hirdetett 
betegek száma, mint a künt szereplőké és már- 
már úgy néz ki a szinlap, mint valami orvosi 
bulletin. Napirenden vannak a darabváltozások 
is és az a kis közönség is, amely naponkint 
odavetődik a színházba, nem biztos abban, 
hogy azt fogja-e élvezni, a mire a jegyet vál­
totta. Azonban nemcsak azok a színészek be­
tegek, akikről a szinlap nyíltan publikálja ezt, 
de többnyire a fellépők is. A tegnapi előadáson 
például több volt a köhögés mint — az elő­
adás, Hunyady Margittól kezdve a statiszta 
személyzetig kitartóan köhögött az egész szín­
pad, akár csak az lett volna az előadott darab 
czime, hogy »Kórház a színpadon.« Es a kö­

zönség, az a kis számú közönség ? Az elnézős- 
ködötl és viszhangozta a köhögést. A színészek 
akcziója igy szült reakeziót.

* III. Béla sirbatétele. Az Árpád-ház 
királyai közül Hl. Béla királynak a holtteste 
maradt fönn a legépebb állapotban. Ugyanilyen 
a feleségének, Antiochiai Annának a holtteste 
is, aki vele egy koporsóban volt eltemetve. A 
királyi pár csontmaradványait jelenleg az egye­
temi embertani intézet múzeumában őrzik, de 
a budavári Mátyás-templomban, már sírboltot 
építettek számukra. A papság Hauler Gyula 
orsz. főlevéltárnokhoz fordult annak a megálla­
pítása végett, hogy vájjon melyik nap volna a 
legalkalmasabb az ünnepélyes temetésre? Hau­
ler kimutatta, hogy III. Béla király 1196. ápri­
lis 23-án Béla napján halt meg s igy e nap­
nak az évfordulója volna a legalkalmasabb a 
temetésre. Az embertani intézetben most le 
akarják festetni a holttesteket, a költséget 
azonban a közoktatásügyi miniszter még nem 
utalványozta s ez idő szerint ez az egyik aka­
dálya a temetésnek. A fővárosi papság rajta 
van, hogy ez akadály elhárittassék s III. Béla 
király temetése méltó fénynyel és pompával 
menjen végbe.

* Sertésvész. A központi főszolgabíró át- 
iralilag értesítette Nagyvárad város rendőrka­
pitányi hivatalát, hogy K.-Ürögd községben a 
sertésvész ütött ki, miért is a községet zár alá 
helyezte.

* Szolga a polgári iskolának. A községi 
polgári iskola uj díszes helyiségébe még ez év­
ben beköltözik. Eddig a központi elemi iskola 
helyiségeiben volt elhelyezve a polgári iskola s 
igy külön szolgára nem volt szükség, most 
azonban a város egy szolgát alkalmaz a pol­
gári iskolához, $ megbízta a polgármester a 
felügyelő-igazgatót, hogy a szolgai állásra pá­
lyázók közül hármai terjeszszen elő kineve­
zésre. Tegnap Katona Mihályt, Székely Józsefet 
és Nagy Józsefet terjesztette fel kinevezésre a 
felügyelő-igazgató.

* A század legdrágább bora. Trienben 
tegnap egy bor árverelésen 10.500 márkáért 
kell el 824 liter schawarzhofhegyi bor. Ez a 
legnagyobb ár, melyei ebben a században mo- 
zelinenti borért fizetlek, Minden liter 12 márka 
és 88 fillérbe kerül, ami nem csekély összeg, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a bor nem lehetett 
valami túlságosan régi, miután a Saar és a 
Mozel menti borok nem igen állanak el 12 
évnél tovább. Másrészt azonban tény az is, 
hogy a schwarzhofbergi egy éves korában ki­
állja a versenyt a legjobb és legidősebb raj­
nai borral.

*L’Homme Masqué. A »Fekete Sas« ter­
mében tegnap a »le hőmmé masqué« név alatt 
ismeretes bűvész adta elő mutatványait, ame­
lyek a közönséges »kűnstler«-ek mutatványait 
messze felülmúlják. A bűvész, ki bizonyos mis- 
tikus ködbe burkolódzik, amiről neve is tanús­
kodik, fekete álarczczal jelenik meg a közön­
ség előtt és franczia nyelven rejtélyes szemé­
lyiségéről ad némi felvilágosítást, bár ügyessé­
génél fogva nincs szüksége mindezekre. Segéd­
eszközök nélkül felgyürt ujjakkal végzi mutat­
ványait, melyek érdeklődésünket folyton meg 
tartják és méltán megnyerik elismerésünket. 
Mutatványait mindig ismétli a közönség, köz­
vetlen közelében és az elővarázsolt csokorral, 
virággal vagy szivarokkal kedveskedik a közön­
ségnek. Különös ügyességéről adott tanúságot 
a kártyákkal előadott mutatványában, amelyek 
kezében folyton kisebbedtek, mig végre teljesen 
eltűntek. Nagy derültséget kelteit utolsó mutat­
ványa is, amelyben két a közepén kivágott és 
kiégetett zsebkendőt tű és ezérna nélkül ismét 
összeillesztett a kivágott darabbal. A közönség 
figyelemmel nézte végig az érdekes előadást és 
zajos tapsokban adott tetszésének kifejezést az 
előadás végén. A legközelebbi előadás szombaton 
lesz, melyen egész uj programmal fog a l’hom- 
me masqué fellépni.
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Olvasóinkhoz.
Évnegyedek előtt az újságok rendesen figyel­

meztetni szokták olvasóikat, hogy itt az ideje a le­
járó előfizetések megújításának, s igy nekünk is er­
kölcsi kötelességünk mindazokat, akiknek előfizetése 
e hónap végével lejár, figyelmeztetni, hogy lapunk 
előfizetési ára egy évre a kiadóhivatalban átvéve ti 
frt, negyedévre 1 írt 50 kr., helyben házhoz hordva 
egy évre 8 frt, negyedévre 2 frt, vidékre postán 
küldve egy egész esztendőié 10 frt, s következés­
képp egy negyedévre csak 2 frt 50 kr.

Azaz: a Tiszántúl naponkint 2—3 krért meg­
szerezhető. Ezért kap mindenki egy vezérezikkel 
és egy sereg hirt, amely tájékozza őt a politikai 
élet minden fontosabb eseményéről, egy irodalmi 
színvonalon álló tárczát — néha kettőt-hármat is, 
és egy darab regényt. Az előző napi országgyűlés 
részletes, kimerítő és hú leírását, a városi es me­
gyebeli hírek, társadalmi és gazdasági események 
pontos és hű leírását, az egyletek és társulatok ülé­
seiről szabatos referádákat, táviratokat az egész vi­
lág előző napi fontosabb eseményeiről, szakczikke- 
ket a legkülönbözőbb dolgokról, az európai diplo­
mácia terveitől kezdve le egész a piaczrendezésig 
és a selyemhernyó tenyésztésig, pontos és gyors 
vásári és börzei jelentéseket, slbil, stbit, mind-mind 
naponkint alig két-három krajczárért, mert hiszen 
lapunk előfizetési ára a kiadóhivatalban átvéve egesz 
évre 6 frt, negyedévre 1 frt 50 kr., helyben ház­
hoz hordva egy évre 8 frt, negyedévre 2 frt, vi­
dékre postán szállítva egész évre 10 frt, negyedévre 

2 frt 50 kr.
Sőt az sem utolsó dolog, hogy azért a napon­

kint! 2—3 krért az olvasó korlátlanul kritizálhatja 
az újságot teljes huszonnégy órán át, addig t. i. 
amig megint friss lapot kap.

Pedig az olyan újság, mint a Tiszántúl, igen 
drága dolog.

Drága, mert nem fizeti meg czikkeil senki, ezt 
az ujságlapot meggyőződésből és anyagi jutalom 
nélkül Írják az első sortól az utolsóig. Éppen őzért 
igazi, önzetlen tanácsadója olvasóinak mindenben, 
s már csak ezért is megéri azt a páratlanul csekély 
előfizetési árat, amelyért a kiadóhivatal árusítja: a
kiadóhivatalban átvéve egész évre G frt, negyedévre ■ 
1 frt 50 kr., helyben házhoz hordva egész évre 8 ' 
frt, negyedévre 2 frt, vidékre postán szállítva egész 
évre 10 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Lapnnk e<|yes számié a hSvetá-tó 0.« ;
IMekbcn kaphatók! i

Kiss» »Avid kereskedése Fó-utm'.;-., 
&i>anetiu ívt baz.i ■. ban Fti-nic.a, 
Kádár é» Kis:» czég.mi KUaM-fA, 
KutatJ 1), papirkereskedétóben l'ri-nt•
Fanker Dániel papirkei-o.sked-B-bwi Ki—j.'iu.'.z, ,
Reich Sándor vegyehkerebüv.h cn «•/ .

nox-utcza,
Mesr-ey János füszt■■rkvreskedf-.-e'bpti KiírU. «iiir.y 
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürd >-mvza.
Franki Mari tőzsde é» hirlapelámsitó K-rtsk.-.- ■ 

dnlmi csarnok palota Nagypiacz. :
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöidl'a-utcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogmit-Unak.

E G Y L E T.
A biharmegyei és nagyváradi régészeti 

és történelmi egyesület tegnap d. u. 5 órakor 
választmányi gyűlési tartott az elnök főispán 
távollétében és megbízásából Gyalokai Lajos 
alelnök vezetése alatt. Kívüle Dr. Karácsonyi 
János titkár, Géczy Lajos, Nemeskey Andor, * 
Gálbory Sámuel, Középesy Gyula, Hegyesy Már- ■ 
ton, Baróthy Pál, Dr, Néinethy Gyula választ- i 
mányi tagok voltak jelen. A gyűlés fölkéri a . 
bibornok püspököt, hogy a rezidencia földszinti ; 
folyosóján lévő lapidariumot az egylet részére 
átengedni kegyeskedjék; fölhatalmazza a beren­
dező bizottságot, hogy a parkozási munkálatu-

kát 900 frt a belső berendezést 1400 frt. ele­
jéig eszközölhesse, hogy katalógust készittesen 
a gyűjteményhez; föl kéri Nagyvarad varos 
tanácsát, hogy az elkészítendő park szá­
mára b okrokat adományozzon, s annak 
gondozását elvállalni szíveskedjék. Dr. K a r á - 
esonyi János lit kár bejelenti, hogy 
V i n k 1 e r József ez. püspök az egylet 
czéljaira 200 frtot adományozott, mely bőkezű­
ségéért az egylet választmánya némi hála fe- 

j jében síel a ez, püspököt az alapító tagok so­
rába iktatni. A kereskedelmi bank 25 frtos 
adománya s három uj tag belépésének beje­
lentése után elnök a gyűlést bezárja.Megjegyez­
zük még, hogy a gyűlés tekintettel a berende- 

i zési teendők sokaságára két uj tagot választott 
i be a berendező bízolIságba: 1 (egyesi Márton és 
| Géczy Lajos vál. tagokat.I gazsá gszolgá I la iá s.

Szeles Adorján Budapestem A Henczi 
1 szobor elleni merénylőt holnap hozzák vissza 
! Budapestre, pár nap liiján egy évi klíokli buj- 
‘ dosás után. A Henczi-szobor elleni merényletért 
i azonban aligha fogják kérdőre vonhatni. _ mert 
i ebben a tekintetben a franczia köztársaság ol- 
i talma alatt áll, valamint nem ke! leülnie az 
' »Olvasd« czimü lapjában hírlapi kauczió nél- 
; kül való politizálásért rá szabott félévi fogház- 
: büntetést, mert a kiadatás erre sem lerjed 

ki. A bíróságnak csak a Schreiner-féle már 
: visszavont csalási vád tekintetében lesz vele 
i dolga, az ügyészség pedig a Thai Valér kárára 
: elkövetett sikkasztásért jogerősen kiszabott há- 
; rom havi fogházbüntetést fog rajta végrehaj- 
' tanj — Salzburgig franczia börtönőrök hozzák 
i Szel esst ott át adják az oez’rak hatóságnak, 

amelytől a magyar határon magyar börtön- 
' őrök veszik át.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyvá­
radi kir. törvényszék Mi Ilye Gyula elnöklete 
alatt ma nyilvános ülést tart, melyen a követ­
kező ügyek kerülnek végtárgyalás alá.

Pupp András és társa lopás bűntettének 
■ kísérlete.

Fodor Julianna és társa lopás büntette.
Nagy Sándorné gondatlanságból okozott

súlyos testi sértés büntette.
Csúcs Pável súlyos testi sértés büntette. ■
Illés Tógvorné és társai gondatlanságból ’ 

okozott emberölés vétsége.

Pénzért, tisztességért.
Neidcgg L. után Dr. Margital. 39

Bessie mélyen sértve érezte magát: »Nem,« 
fogadta önmagának, »sohasem leszek felesége ■ 
ennek az embernek, aki csak koloncznak lekin- í 
tett s eldobott magától, most, hogy a szeren­
csétlenség megtörtént; se szive, se becsületér- : 
zése nincs. Jelenetei nem fog rögtönözni, sőt ■ 
szemrehányásra se fogja őt méltatni, hanem ; 
igenis hidegen bánik vele s szavát határozottan 
visszaadja neki. Ha nem találná otthon, néhány ■ 
határozott sorral tudósítani fogja elhatározásá­
ról. E föltétellel indult útnak.

Neurodéban csak Adélt találta a nappali 
szobában. A leány arcza dúlt volt, mintha rét- > 
teneles víziója lett volna az éjjel, iv.elynek ha­
tásától még nem tudott megszabadulni. Ellen- ■ 
télben eddigi fennhéjázásával most merő elő- ; 
zékenység volt, sőt igazán meleg, Bessievel 
szemben. Mintha részvét tükröződön volna visz- 
sza szemeiben valahányszor Bessiere nézett, 
ami oly különösnek tűnt fel ez utóbbi előtt. 
»A nénihez nem bocsáthatóm be.« monda Adél ■ 
»ámbár ő a legszívesebben fogadná, mert na­
gyon rossz éjszakája volt úgy, hogy most fel­
tétlen nyugalomra v.m szüksége. De mielőtt, 
hazamenne kedves Bessie majd csak találunk 
alkalmas pillanatot, melyben bemehet hozzá,« 

így aztán egyedül maradt a két leány, 
mindketten meglehetős zavarodottan, szomorú

gondolatoktól gyötörve, de melynek egyik sem 
akart kifejezést adni. Iparkodtak lehetőleg tá­
voli dolgokról beszélni ahelyett ami mindkettő­
jük szivét nyomta. Theobaldnak még nevét sem 
említették.

Egyszerre csak Wesselhöftöt jelentette be 
a szobaleány. Csodálkozva néztek, össze, »Ugyan 
mi vezetheti ide ilyenkor?« ezt látszott kér­
dezni tekintetük. De mikor belépett, halványan, 
kikelve magából, egyszerre világos lett előttük’ 
hogy nem illedelmi látogatást jött tenni?

»Nagysád is itt?« kérdé Hessietől bizony­
talan hangon. »Nagy szerencse, mert innen 
odaigyekeztem volna Browning úrhoz«.

»Látom, nagyon fontos közlendője van, 
i Wesselhöft ur.« kezdő Adél. »Ugyan mi az?«

»Biz; én nagyon rossz hírrel jöttein,«
• monda Wesselhöft lassan és nyomatúkkal.

Adél szívdobogása csaknem megállóit; 
szólni se tudott csak két közét szorít á szivéhez.

i Bessie kérdező tovább:
»Mi történt?«
Kaltenstüdl úrral szerencsétlenség történt

! a vadászaton . . .«
Bessie némi lelkiismerelfurdalást érzett; 

igazságtalan volt tehát vőlegénye iránt; beteg 
volt szegény, inig ő hidegségről vádolta. Szemei 
könynyel teltek meg, s reszketve kérdező:

’»De csak nem valami nagy baj?«
Wesselhöft szomorúan inteti fejével.
»Meghalt!« sikoltott Adél, lerogyva térdre, 

székéből és Bessie ölébe lemelve arczát.
Bessie halálsápadt lön. »Az Istenért, talán 

csak nem?« rebegé.
»Fájdalom, úgy van,« erősilé Wesselhöft,

• s elfordult, hogy ne lássa Bessie arczát; azt 
. hitte a fájdalomtól el fog torzulni az. Igaz, 
' hogy a férfi, kiről beszélt gyáva volt és nyo- 
í morult, de bizonyára szerette őt a leány, s az

a boldogtalan meghall, csak azért, mert nem 
: tudta a leánynak adott szavát betartani, mert 

nem tudta magái uj életre elhatározni.
Kocsisa tegnap Brakenrvdéból haza érke­

zett,« kezdő Weselhöft bizonytalan hangon, 
i »mert azt hitte, hogy ura vasúton fog megér- 
: kezűi. Ez meg nem történvén, azt hitték Kal- 
’ tenstiidt emberei, hogy talán buraijaival mulat; 

csak ma reggel kezdtek aggódni. A kocsis Bra-
• kenrodéba sietett. Azalatt olt a földmivcsek az 

erdőben járva, rátalállak hollti .»lére, melyet hú
I kutyája őrizett . . .«

Elnémult s ránézett Bessiere
í (Folyt, köv.)

VASÚ TI M E N E T R E N D-
Ervényca 1.893. oki-ó bér 1-tői.

Vonat indul Nagyváradról, i Vonat érkezik Nagyváradra.
Püspökladány-Bunapest 

felé gyorsvonat 8laregg., 
2aG éjjel, személyvonat 
ll“1 tí. e., 2-3 d. u., U'’1 
éjjel-

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 < sic. 2W éjjel, vegyes­
vonat 12“J d. u., sze- 
niéiyv. 338 cédulán, 206 
éjjeí.

Csaba-Arad-Szeg’ed felé 
személyvonat 10“ d. e., 
4-26 d. u., vegyesvonat 
7 30 este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat -i-5 reggel, l43 
ú. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 645 r., 435 (1. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat fi55 r., vegyes­
vonat 2<0 <1. u.

Budapest-Püspökiadány 
felől gyorsvonat 7°8 este* 
213 éjjel, vegyesvona)

I 713 r., személy vonat 34‘ 
I ú. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 83B regg.. 213 éjjel, 
vegyesvonat 8 r, sze­
mélyvonat ll1’ d. e. 
1044 éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felöl 
vegyesvonat 83<> r, sze­
mélyvonat 933 d. e., 53 
d. u.

Vaskóh-Belényes feiől 
vegyesvonat 11°° d- e > 
9°° este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 810 r., 9 1 este

Gyoma-Kót-Ösi felöl ve­
gyesvonat 1005 d- e- 
személyvonat 8 este.

TÁVIRATOK.
Miniszterek Becsben.

Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. táv.) 
Bánffy Dezső báró és Dániel Ernő minisz­
terek ma délben Becsbe utaztak. \ :dó- 
szinüleg részlvesznek az osztrák-magyar 
bankkal való tárgyalásokban.
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Ováczió Szigetinek. I
Budapest, márcz. 19. (Saj tud. táv) j 

a.ioPti Józsefet ma nevenapj a alkalmából 
a pósa-asztal óvácziókban részesítette.

A Teleky-dij.
Budapest, márcz. 19. (Saj tud. táv.)
T elek y-dijat« Dóczy Lajos nyerte 

meg. A pályanyertes vígjáték czime >Elli- 
nOr király leánya«.

zi(.liy Nándor gr. megtámadása.
Budapest, márcz. 19. (Saj. Ind. táv.) 

a magyar általános hitelbank tegnapi 
közsvidésén Knopflöcher bécsi részvé­
nyes beszédében hevesen kikelt Zichy 
Nándor gróf ellen, mert ellenzéki léiére 

z mazmitóságban ül. Andrássy Aladár 
grófba társaság elnöke azért rendreutasi- 
totta Knöpflöchert.

A Jósika-Klebelsberg párbaj.
Budapest, márcz. 19. (Saj. tud. táv.) 

A Jósika-Klebelsberg affér ma délelőtt 
kardpárbajjal oldatott meg. A lelek a Fo­
dor-féle vívóteremben kétszer, nagy he­
vességgel csaptak össze. Az első össze­
csapásnál Jósika sebesült meg jelenték­
telenül a balkeze kis ujján. A másod­
szori összecsapásnál Klebelsberg a fején 
egy 5—6 cm. hosszú sebet kapott, s a 
balkarján is megsebesült. A felek nem 
békültek ki. Az összecsapások oly hevesek 
voltak, hogy a felek egész közel voltak 
egymáshoz. A kardmarkolatok egymást 
érintették. Klebelsberget az orvosok be­
kötözték és haza szállították. Jósika meg­
jelent a főrendiházban.

Meddő pályázatok.
Budapest, márcz. 19 (Saj. tud. táv.) 

A m. tud. akadémia mai gyűlésén elha­
tározta, hogy a Karátsonyi dijat, melyet 
egy millenniumi színműre tűztek ki, va­
lamint a Farkas Raskó dijat, melyet egy 
hazafias költeményre tűztek ki, nem ad­
ják ki. mivel a beérkezett munkák 
felelnek meg a követelményeknek.

Klebelsberg“ Jósika affér.
Budapest, márcz. 19. (Saját tud. táv.) 

A »Magyarország« holnapi száma közli 
azon levelet, melyet Klebelsberg Zdenkó 
gróf Jósika báró miniszterhez irt. E levél­
ben Klebelsberg gróf az veti Jósika báró 
szemére, hogy hazudott és ezáltal elra­
bolta becsületét azért, hogy bosszút áll- 
hassson rajta azon leleplezésekért, a me­
lyekben Klebelsberg Jósika bárónak Bok­
rossal való összeköttetéseit nyilvános­
ságra hozta.

tár­

nem

előttünk. Az emberiség jövő képének vajúdó 
keletkezése ez, mert az tagadhatatlan, hogy 
alapjuk és kiinduló pontjuk az emberek jólé­
tének előmozdítása, bár e czél is gyakran a 
túlzás határai között mozog. Ugyanis minél 
inkább veszíti el az ember természetfeletti rend­
be vetett hitét, annál inkább kezdi becsesnek 
tekinteni természetes életét és nem tudván 
megszabadulni a tökéletesség fogalmától, az 
élet tökéletességében, határozott ideális elve­
ken alapuló társadalmi rendszerben keresi bol­
dogságát. És ily szempontból kiindulva a
sadalmi helyzet javítása nem egyéb mint szá­
nalmas kisérlel.

Azonban daczára annak, hogy tudjuk, hogy 
az egyenlőség teljesen meg nem valósulhat, 
hiszen a természeti, éghajlati, születési és egyéb 
viszonyok is lehetetlenné teszik ezt, mégis 
folyton törekednünk kell ez ideális elérhetet­
len elvek megvalósítása felé, a melynek elé­
rése talán valahol a végtelenségben van, de 
megközelíthetők. Hiszen ez az emberiség fejlő­
dése. Haladás soha el nem érhető tökéletes­
ség felé; mert hogy az emberek állal alko- 
•jolt^ideálokhoz közeledni lehet, azt minden 
intézmény fejlődése mutatja.

Ezért hiába is hangoztatják, hogy balga­
ság olyan dolgok után kapkodni, amelyeket 
úgy sem érhetünk el, az ember ezért nem 
szűnik meg az ideáloknak élni. Hiszen min­
dennap halljuk az egyenlőség stb. hangoztatá­
sát, pedig korunk különbsége, a faji különb­
ség és számtalan jelenség ez elv elérését lehe­
tetlenné teszi.

Azonban az is bizonyos, hogy ezek az el­
vek, melyek az emberek egyenlőségét hangoz­
tatják, állami és társadalmi viszonyaink ala­
kulására döntő befolyássá! voltak. De a jelen 
viszonyaink is lassan már kikopnak, az ellen­
tét a társadalom és az ezt feölelő állam for­
mák között mindinkább nagyobbodik és eljő 
az idő, midőn az uj viszonyok uj formát kö­
vetelnek. De ez sem lesz tökéletes! Az embe­
riség haladása nem fog stagnálni egy létezési 
forma kedvéért és az ember ismét lefogja 
rombolni ezt, mit elődei építettek és uj hely­
zetet teremt magának.

Ezért nem szabad kicsi nyelnünk azon fél­
szeg eredményeket sem, a melyeket az ember­
nek e természetes törekvése létrehoz. Ez a 
vajúdás addig fog tartani, inig esetleg végre 
fel nem épül a szocziahsták által remélt idők 
állama a maga sajátos társadalmával, de ez 
korántsem lesz ment a hibáktól és nagyon elüt 
egyes fantaszták álomképeitől, mert ideiglenes­
ségében már magában hordja a tökéletesség 
jelét. A korlátolt ember intézményei mindig 
végesek lesznek!

Az emberi haladás, az önfentartás ösztö­
nének egy természetes törekvését látom az 
ingyen kenyér eszméjében is. Olyan ez, mint a 
többi kisérlelek, melyek az emberiségről akar­
nak gondoskodni és közös abban is, hogy az 
állam fogalmához fűződik. E terv csak annyi­
ban praktikusabb, mint sok többi más, mert 
nem öleli fel az egész társadalom rekonstruk- 
cziójál, mert nagyon sokan egy fantasztikusan 
kigondolt uj államrendszert akarnak a társada­
lomra kényszeríteni, mintha az emberiség meg­
szakíthatná múltját és egy pillanatban felve­
hetne egy egészen uj keretet, mint egy uj ru­
hát Különben ezek már divatjukat múlták és 
a szocziális kérdésekkel foglalkozók belátták 
azon természetes körülményt, hogy a fejlődés 

j csak lassan fog előhaladni és az egyes mtez- 
| mények átalakulása a múlt és jelen közti kap- 
' csolatot fennt fogja tartani.

Tehát bizonyos tekintetben ez uj eszme

min-

Közgaz dasá g.
Ingyen kenyér

Minél inkább terjeszkedik az állam 
denhatóságának elve, annál inkább szaporodnak
a követelések, a melyeket a polgárok véle 
szemben támasztanak. A szoczialistikus törek­
vések mindig uj és uj alakban nyilatkoznak 
és jellemző, hogy e megoldási kísérletek mind 
az állam fogalmához fűződnek. Görcsösen ra­
gaszkodnak e gondolathoz, hogy sikerül olyan 
szervezetet létesíteni, a mely felöleli a szo­
czialistikus törekvések kisebb nagyobb részét.

Természetesen o törekvés számos olyan 
tervet hoz létre, mely nevetségesnek tűnik lel

kiosztásingyen kenyér

községi elöljáróságokat felha- 
szolgálatot rendszeresítsenek

czikk.. A kiosztott kenyér mennyiségét

(vagy talán nem is uj!) a szoczialistikus törek­
vésekben haladást mutat. Az egész csak azon 
már nem ismeretlen elvnek folyománya, hogy 
az állam tartozik az egyénről gondoskodni.

Ugyanis e terv hívei követelik, hogy az ál­
lam minden polgárának ingyen kenyeret adjon, 
hogy az ember ezt is úgy kapja, mint a leve­
gőt vagy vizet. A terv, mint ezek többsége 
Francziaországból indult ki és talajra talált a 
pauperizmus által sújtott Olaszországban.

Hugues Clovis a szoczialista képviselő a 
következő javaslatot terjesztette be a franczia 
kamarában az 
ügyében.

1. czikk: A 
talmazzák, hogy 
az ingven kenyér kiosztása végett.

11" czikk: A községi pénztár fizeti ki a ke­
nyér árát. A kenyeret a fogyasztók ingyen kap­
ják és a pékek versenyajánlatok utján állít­
ják elő.

III. czikk: A szállítási jegyzéket a liszt­
vételről szóló bizonyítványokkal együtt átvizs­
gálják.

IV.
kétszeresen kell bejegyezni. Először a pék a sze­
mély v. család könyvecskéjében a kiosztás nap­
ját. és nevét jegyzi "be, másodszor pedig egy 
külön pénztárkönyvet vezet, mely igazolásul 
szolgál és a község kívánatéra bemutatandó.

V. czikk: A község viseli a kenyér előállí­
tásának költségeit, amelyeket az évi budgetbe 
kell felvenni és a szokásos adópótlékok utján 
behajtani.

Sanseno Francesco az olasz iró is nagyon 
lelkesedik e tervért és igyekszik az ellene fel­
hozott kifogásokat megczáfolni. A kifogások 
e terv ellen nagyobbára azok, hogy e terv 
megvalósítása nagy nehézségekbe ütközik és 
sokan azt tartják, hogy ezáltal könnyen elvon­
ják az embert a munkájától.

Bizonyos viszonyok között talán e terv 
nem egészen alapnélküli. De az bizonyos, hogy 
inkább a rossz anyagi viszonyoknak egy két­
ségbeesett kísérlete ez, az anyagi jólét csekély 
fokú helyreállítására. Az ilyen eszme kisegítő 
intézménynek ugyan jó lehet, de a szoczialis 
kérdés, különösen pedig az anyagi ellátás gyö­
keres megváltoztatására nem alkalma.

A franczi kamarának nem sokára, ha sor­
ra kerül Hugues javaslata, alkalmas lesz e 
kérdést behatóan tárgyalni.

Kerényi Miklós.

1

I

Búza tavaszra, bácskai.....................
» tavaszra, északi ......
> szeptember-októberre, bácskai .
, szept.-okt.-re északi .... 

Rozs tavaszra, bácskai.....................
Rozs tavaszra, északi ...... 
Tengeri junius-juliusra, bácskai .

> jun.-jul-.ra, északi . . .
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai

» aug.-szept.re, északi .....................

a
M

Terménytőzsde.
Budapest, márczius 19.

. . 5.30 
. . 5.60 
. . 6.74

. 6.75 

. 5.40 

. 5.41 
. 4.14 
. 4.15 
. 10.60 
. 10.70 

Becs, márczius 19.
7.30-7.60
7.10- 7.50
7.10- 7.40 
7.12—7.14 
7.28-7.30 
6.85-7.08 
6.69-6.71 
6.59-6.61 
5.90—7.25 
4.61-4.63

Búza

őszre 
tavaszra

Rozs
őszre 
tavaszra

tiszai . . . 
bánsági . . 
bácskai . . 
szokványáru 
szokványáru 
tiszavidéki 
szokványáru 
szokványáru

Tengeri magyar .
Z a b, magyar kereskedelmi.....................

Hivatalos árfolyamok

1

arany,járaiiók 4’/, — — — — 
koronajáradék — — — - —
vasúti kölcsön aranyban 4'/,% 
vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% —
keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
földlehermentesitési kötvény 4'J/0 —

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. márczius 19 én.

Magyar
Magyar
Magyar
Magyar
Magyar
Magyar .
italmérési jog megváltási kötvény — —
Horvát-szlavon földlehermentesitési kötvény

I Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — —

122.40 
99.—

124.— 
102.— 
121.50

97.25 
10010
97.— 

150.25

•J

’a



8 TISZÁN T U L (68. sz.) 1896. márczius 20.

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — _ —
Osztrák magyar bankrészvény — _ — —
Magyar hitelbank részvény —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — —
Páris visla— — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

145 — 
100.75 
100 75 
122.25 
101.25 
148.50 
985.— 
414 — 
376.80 
358.— 
956-

58.95 
120.75 
47.90 
11.78

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ

NYILTTÉR.

A »Fekete Sas« 
nagytermében 

szombat, márczius 21-én 
második és utolsó

Adolfo Pries malaga! bortermelő, spa­
nyol Malaga, Madeira, Scherry, Oporto 
és Lacrima eristi egyedüli raktára, 
Pommery és Greno, H. G. Mumm 
és társa, Irroir Ernest és Heidsiek 
& Ci valódi franczia pezsgő-borok, Tör­
ley József és társa Prornontor, Littke 
J. pécsi cs. és kir. udvari szállító, Hu­
bert J. E. pozsonyi pezsgő-gyárak ki­
tűnő borai raktáron vannak és lehető 
legjutányosabb áron kaphatók.

Ajánlja még saját termésű 1888 ik 
asztali, Rajnai és Olasz rizling üvegeit, 
kitűnő borait. 172 5—10

Kőszegen

Dr. rirPÍQ7l(pr .1 sanatoriuma és UfBISZHer d. vizgyógyintézets 
márczius hó 30-től nyitva.

Rendszer: PRIESNTTZ és KNEIPP.
Villanyozás, massage, gyógytornászát, 

diaetetikai eljárás.
Teljes ellátás.

Igen mérsékelt ár. Gondos orvosi felügyelet.
WJ- Prospektus ingyen. “VI

Az igazgatóság.

Szent-László KÖNYVNYOMDA
biivészestélyét

rendezi

L’Homme Masque
(rejtélyes személyiség).

Az összes bűvészek királya
Csodálatos műsor két részben.

Budapesten több mint 150 estélyt rendezett.
Helyárak: Számozott hely 1 frt 50 kr, és 1 
frt. Állóhely 50 kr. Deák- és karzatjegy 30 kr. 
Jegyek előre válthatók Pauker Dániel könyv­

kereskedésében. 7822—0
Pénztárnyitás 7, kezdete pont 8 órakor.

Eredeti asztali-, pecsenye- és 
pezsgő-borok.

JANET ANTAL
Nagyváradon

felhívja a t. ez. közönség figyelmét gaz­
dag választékú eredeti hamisítatlan 
boraira, raktáron van a villányi csász. 
és királyi föherczegi pinezéböl Villányi I 
veres- és Burgundi fehér borokból, az 
Andrényi Kálmán utóda ezég Ménes 
hegyaljai többfajta veres- és aszú,

részvénytársaság

Papír- és irodaszerek raktára
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani 

könyvnyomda és papír- és irodaszer raktárunkat, ahol jutá­
nyos árban a következőket lehet beszerezni:

Különféle irodapapirt
1000 ive 2.50, 3.— 5.— 8.— forintig és feljebb.

jó ten tát (Antracen, király- és universal)
6, 10, 30, 60 kr s f. ljebb.

Tentatartók.

Irodai olló 80. 1 írtig
Levélpapírok mappában és dobozokban

15 krtól 2 írtig s feljebb.

író toliakat aczél és alluminium
90 ki tol 1 írt 50 krig.

(Kulin- és SomerVille-féle gyártmány,')

Különféle
Tollszárakat

Levélboritékok 
mindenféle alakban.

11 a t ó »papírok
Iskolák és építészek részére szükséges

Rajzpapirok

Oldott gummi és Stambilia festékek.
Irodai ostya.

Csomagoló papírok.
S Kitűnő gyártmányú színes és fekete
■ CzeruzákatP (Faber-és Ilardtmuth-féle)

| T ö r 1 ő - <| u in ni i.
B (Koczka- és fában.)

I Spanyolviaszt
S (bel- és külföldi gyártmány.)

I ‘llloni Kék porzó.
| Iróniappa 80.—1.20 írtig.
| Azonkívül sok más egyéb itt fel

Árjegyzékkel és mintákkal szívesen szolgálunk.

I Vidéki megrendeléseket gyorsan, pontosan és bérmentve eszközöl az íízietvszetöség,
® hova a megrendelések is küldendők.

Irkák, gyakorlat- és rajztékák.
Rajzszeg, Rajztömb.

Különféle alakú
V o a a I z ó k. 

nem sorolt irodai és iskolai szereket.

-*♦ FELTŰNŐ!
HÁZIASSZONYOK sok pénzt takaríthatnak meg a párisi petrolenm-izzófény-hűvelyek

Párisi petroleum-izzófény-httvelyek.
Minden hüvely 15 kr.

Szabadalmazva minden iparállamban. — Minden darab több hétre fehér világítást ad. 
tv. . . Legnagyobb világitó-erö legkisebb petróleum-fogyasztásnál.
W,ncs korom . Nincs szag ! A legrosszabb petroleum is meglepő fehér világossággal ég.

A hüvely úgy a mint. van bele lesz dobva a petróleum-tarlóba és 21-óra után már meglepően fehér fényt kapunk. Ha 
p o eum lege , óbb heten át utántölthető a nélkül, hogy ki kellene venni. Az első esetben figyelni kell, 

hogy a lámpa tiszta legyen és a bél le legyen vágva.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan expediáltatnak. - Magyarországon egyedüli elárusítója: BRANffl A. 

Budapest, Kalap-utcza 15. szám.
Minden városban kerestetnek viszout elái‘usitók (68) 12-20

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


